

学习找标杆 借鉴提标准 转化见标志

【带着任务去考察·考察归来看转化】 学习考察心得

学标杆找差距 提标准奋起追 见标志重转化 以高新技术产业助力郑州高质量发展

——访高新区党工委书记张红军

本报记者 李颖 刘地

“随全市党政代表团赴苏州、宁波、成都考察学习，一路走来感触很深、启发很多、收获很大。”高新区党工委书记张红军表示，“三地发展理念之新颖、发展路径之精准、发展成效之显著，使我们开阔了视野、更新了观念、学到了真经，增强了加快高质量发展的危机感和紧迫感。”

齐短板、强化优势，持续在创新源头供给、主导产业集聚和创新环境营造方面下功夫，对政策、资金、项目、平台、人才等关键要素系统布局，全方位、一体化完善创新体系。

的引进建设和集聚。围绕主导产业加大布局力度，加大郑州超互联算力基础设施项目、河南省智能传感器MEMS平台、科技部算算中心等项目的谋划、推进力度，积极争取市里支持，全面提升创新对新兴产业发展的带动和支撑能力。

强化“三标”意识 坚持“四个”立足 增强“三标”意识 坚持“四个”立足

访郑东新区党工委书记孙建功

本报记者 曹岩峰

“苏州、宁波、成都三市强劲的发展态势、超前的发展理念，让我们找到了标杆，进一步找准和明晰了前进方向。”郑东新区党工委书记孙建功表示，通过“学习找标杆、借鉴提标准、转化见标志”的反复思考借鉴学习，更加坚定了以中原科技城建设为抓手，提标准、谋突破、促转化，引领支撑全市国家创新高地建设，助力郑州全面加快国家中心城市现代化建设步伐。

孙建功说，郑东新区将强化“三标”意识，立足科技创新，借鉴成都、宁波创新引领发展经验，持续提升中原科技城创新能力。锚定争创综合性国家科学中心目标，以中原科技城建设、省科学院融合创新平台构建等为抓手，持续加大创新平台构建力度，积极争取国家和省重大科技基础设施、高能级创新平台落地，打造支撑全省全市科技创新的策源地；加快产学研用体系化建设，突出抓好一流大学郑州研究院建设，推动上海交通大学等尽快签约落地，力争全年签约10家研究院。

立足产业生态，借鉴苏州工业园区全链条产业生态培育经验，加快构筑具有战略性、全局性和东区特色的“3+2”现代化产业体系。坚持链式思维、集群思维、平台思维，在做大做强金融等传统优势产业的基础上，全力推进数字化转型战略，持续深化与华为、阿里巴巴合作，支持超聚变等龙头企业集群式链条式发展，着力打造千亿级数字经济产业集群；培育壮大生物医药产业集群，谋划建设先进制造业开发区生物医药产业园，推动李蓬、张改平等院士领衔的天健先进生物实验室、龙湖现代免疫实验室等项目建设，打造全省有影响力、辐射力的生命科学高地。

立足人才集聚，借鉴苏州、成都高端人才引育经验，加快打造人才高地。在人才集聚方面，创新开展“十、百、千、万”人才引育工程，大力引进一批掌握核心技术、拥有自主知识产权、能引领和带动重点产业发展的领军人才和创新型团队。持续优化人才服务机制，创新“人才标准”，在人才认定、人才服务、人才评价、人才激励等方面建立全套标准，打造全省全市人才蓄水池。

立足品质提升，借鉴成都公园城市建设经验，打造宜居宜业宜游的高品质生产生活空间。吸收“公园城市”建设理念，围绕青年友好型城市建设目标，加快推进龙子湖智慧岛等重点片区整体提升，并以金融岛为试点推动“大管家”模式，不断提升城市精细化管理水平。加快实施“绿道+”“公园+”“生态+”策略，再招引布局一批书店、咖啡馆、小酒吧等交互空间，实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间优美宜人，推动东区生态优势向经济优势加速转变。

对标找差 精准发力 再造新经开 开创新未来

——访经开区党工委书记李小虎

本报记者 王译博

“作为全市经济发展的‘主阵地、主战场、主引擎’，经开区将始终把制造业高质量发展作为立区之本和强区之基，以先进制造业为主攻方向，坚持‘产业+创新+开放’多轮驱动的发展战略，推动制造业立区、创新兴区、开放强区。”经开区党工委书记李小虎表示，将以这次学习考察为契机，全面审视外部环境和自身发展条件，分析研判制造业发展定位、瓶颈制约及未来机遇，前瞻谋划未来发展方向。

聚焦制造业转型提质，加快构建数智化产业体系。经开区将深入学习苏州、宁波经验，在巩固三大主导产业优势的同时，打造生物医药、超硬材料、新一代信息技术等新的优势产业，加快推动传统产业改造升级，新兴产业加快发展、未来产业谋篇布局。把汽车产业转型提质作为“一号产业”工程，积极争取上汽、东风日产等车企向经开区投放更多新车型，全力释放汽

车产能；大力发展纯电动车、氢能燃料电池车等新能源汽车，推动技术攻关与产业化，带动全区汽车产业全面迭代升级。发挥中铁盾构、郑煤机等高端装备领军企业集群优势，打造世界一流地下掘进工程装备产业基地。聚焦高水平对外开放，全面提升枢纽经济能级。深度融入“一带一路”和自贸区2.0版体系建设，充分发挥“五区联动、四路协同”的比较优势，推动“口岸经济”“通道经济”向“枢纽经济”转化。以“一带一路”国际商务区核心板块建设为引领，大力提升业态承载能力，整合经开区综保区、中欧班列集结中心两大开放平台资源，形成“跨境电商+中欧班列”的联动开放格局。以“全球汇”总部基地港建设为带动，吸引全球经贸领域的业态、企业、品牌、贸易、物流、资本、数据、人才汇聚，建成立足经开、服务全省、辐射全球的大开放格局。

你知道吗，港区南边有座“古城”

（上接一版）商代为盘庚侄子奭侯封地，因而得名；春秋后归属郑国，成为郑国和韩国重要防护城邑之一。秦始皇元年置苑陵县；西汉初，承秦制，设苑陵县；此后区属划分反复分合，隋大业初年，苑陵城并入新郑；唐武德四年复置苑陵县；贞观元年再度并入新郑县。以苑陵城为苑陵县治所，长达857年。

落千年的风尘，焕发出新的活力，书写下新的故事。苑陵故城遗址公园占地1920亩，园林景观以展示秦汉农耕文明为主。花卉曲水间，分布着谷圃、葛圃、桑麻圃、蔬圃等景观，在古老的城垣怀抱下，沧桑入骨，质朴从容。

故城遗址公园建园之初，便在城内进行全面覆土，打造“六圃九圃”景观。“六圃”按古时王侯将相的游猎休闲内容而建，分别为芳菲月季圃、花晨月夕圃、嘉木染秋圃、十步芳草圃、盈枝甘果圃、织田耕耘圃；“九圃”则是依托古时平民的活动内容而设，分别为：药圃、谷圃、葛圃、桑麻圃、蔬圃、卉圃、果圃、花圃、木圃。与“六圃九圃”对应的各类植被约470个品种，营造花卉草地、花卉长廊、花耕农田，渲染故城春之明媚、夏之斑斓、秋之绚烂、冬之苍翠的四季景色。

偶然抬头时，在临近的郑州机场起落的飞机划破天际，巨大的机身游弋在蓝天白云间，才让人猛然意识到，身处这是一座现代的繁华都市。苑陵故城外，是一片正在拔节生长的年轻城区——郑州航空港实验区。短短十年时间，这片城区已是阡陌变大道，田野变厂房，高楼连片，名企云集。川流不息的飞机和呼啸而过的高铁，托起了经济腾飞，改写了时空格局，让这里的人们惬意地拥抱灿烂广阔的世界。

（上接一版）航空港区“空中丝路”在全球的运力和竞争力不断提升；5月初，两架从澳大利亚进口活羊的包机抵达郑州机场，这批活羊随即进入郑州航空港区进境动物隔离场，开始为期45天的隔离检疫。

大开放品牌、带动全省融入全球经济循环的战略平台。头顶是不时掠过的飞机，脚下是忙碌的建设工地和生产车间。当下，在距离双鹤湖公园不远处的中国侨商中部基地工地上，工人们正在有条不紊地工作，紧张又有序；郑州航空港文达科技产业园的郑州兴航科技有限公司一期建设工地上，塔吊林立、机器轰鸣，项目建设如火如荼。

如今，航空港区以航空经济为引领的现代产业基地生态圈越来越大，初步形成了“万亿千亿百亿”产业发展体系。富士康、超聚变、新型显示、合晶半导体等电子信息产业项目，2022年实现产值接近5500亿元，2025年有望超过1万亿元。

招，就是为了吸引全国各地的优秀人才在郑州航空港区创业、置业、兴业。十年来，航空港区实现了从“机场小镇”到“航空新城”的跨越式发展。航空港区建成区面积超过110平方公里，集聚人口约100万人。建成投用郑大一附院南院区、河南省职工文体中心、园博园等城市综合服务设施，全区绿化面积3292万平方米，基本形成绿色智慧、生态宜居、蓝天碧水交相呼应的航空新城。

不靠海不沿边 一条跑道飞蓝天

郑州市全民健身活动月昨日启幕

（上接一版）航空港区“空中丝路”在全球的运力和竞争力不断提升；5月初，两架从澳大利亚进口活羊的包机抵达郑州机场，这批活羊随即进入郑州航空港区进境动物隔离场，开始为期45天的隔离检疫。

本报（记者 陈凯）昨日，2023年郑州市全民健身活动月启动仪式在郑州市奥体中心举行。健身秧歌、健步走、武术……一个个精彩的全民健身展演轮番进行，演绎出绿城郑州在5月这个火热的月份中“运动起来，快乐开启”的精彩画面。活动现场除播放全民健身月宣传片及视频集锦外，还进行了群众喜闻乐见的健身项目展示。参加展演的全民健身爱好者以饱满的热情、昂扬向上的精神状态，展现了参与体育运动带来的健康和快乐。